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Ho vo řil jsem se svým ob chod ním part ne rem o tom, jak do sáh nout růs tu spo leč nos ti. 
Můj spo leč ník po do t kl, že jsou jen dvě vě ci, na kte rých v pod ni ká ní oprav du zá le ží: 
mar ke ting a ino va ce.

Pro dej za řa dil do své ho po je tí mar ke tin gu, pro to že bez mar ke tin gu ne mů že být pro-
de je. Bez ino va cí za se ne mo hou být vý rob ky, kte ré by si za slou ži ly vět ší po zor nost.

Ino va ce vez me va še vý rob ky a služ by a pře tvo ří je do po do by, dí ky níž bu dou ve svém 
od vět ví je di neč né. To mů že být stej ně jed no du ché ja ko po cho pe ní roz dí lu me zi klien-
tem a zá kaz ní kem a vy tvo ře ní mar ke tin go vé ho a pro dej ní ho pro ce su, kte rý ten to roz-
díl zo hled ní.

Mar ke ting je tou strán kou fir my, zod po věd nou za vy hle dá vá ní po ten ci ál ních za ká-
zek, pro dej pak při ná ší sa mot né příj my. Pro dej za hr nu je ucho pe ní po ten ci ál ních 
za ká zek vy hle da ných mar ke tin gem a je jich po vý še ní ze sta vu pří pad ných zá kaz ní ků 
(ně ko ho, kdo by va še vý rob ky mo hl vy užít) přes po ten ci ál ní zá kaz ní ky (ně ko ho, kdo 
má jas nou po tře bu, roz po čet a ho ri zont, ve kte rém chce na kou pit) až do sta vu stá va-
jí cích zá kaz ní ků (ně ko ho, kdo od vás na ku pu je).

Pro ces pro de je v mno ha ohle dech se lhá vá, pro to že ne exi s tu je ko mu ni ka ce me zi pro-
de jem a mar ke tin gem. V té to čás ti se do zví te, jak vy tvo řit sdě le ní, kte ré sla dí pro dej 
s mar ke tin gem a umož ní vám de fi no vat svou kon ku renč ní vý ho du. Sku teč ným klí-
čem je zde za mě ře ní. 

Ne mů že te být vším pro všech ny li di, pro to si vy ber te své za mě ře ní, de fi nuj te své kon-
ku renč ní vý ho dy, vy tvoř te hod no to vou pro po zi ci a po stav te oko lo hod no to vé pro po-
zi ce svou pro dej ní a mar ke tin go vou stra te gii. Tak bu de kaž dý ve spo leč nos ti ho vo řit 
stej ným ja zy kem. Když bu dou všich ni na stej né vl ně, bu de te svěd ky růs tu va ší spo leč-
nos ti. Ko nec kon ců, je di ným oprav do vým mě řít kem ús pě chu jsou tržby. 

Ron Finklestein
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Žha vá té ma ta di s ku zí o pod ni ka tel ském ús pě chu až pří liš čas to spa da jí do ka te go rie 
nej no věj ších stra te gií ří ze ní, no vých tak tik out sour cin gu, sni žo vá ní ná kla dů ne bo 
re vo luč ních po stu pů kva li ty vý ro by. 

Ačko li všich ni ví me, že „do kud ně kdo ně co sku teč ně ne pro dá, ni če ho jsme ne do-
sáhli“, zí s ká vá mar ke tin go vý a pro dej ní pro ces jen vel mi zříd ka do sta teč nou po zor-
nost, kte rou po tře bu je, aby zůs tal ak tu ál ní. Myš len ka sla dě ní pro střed ků spo leč nos ti, 
za mě ře ní po sto jů a vy tvo ře ní in fras truk tu ry, kte rá je pro po jí s pro pa ga cí spo leč nos ti, 
se jen zříd ka do sta ne na vý slu ní záj mu učen ců a od bor ní ků na pod ni ká ní. 

Uzná va ný eko nom a au tor knih v ob las ti ma na ge men tu Pe ter Druc ker to ře kl ote vře-
ně, když pro hlá sil, že jen dvě vě ci vy dě lá va jí spo leč nos ti pe ní ze: ino va ce a mar ke ting. 
Vze stup glo bál ní ho tr hu a čím dál frag men to va něj ší pro stře dí ame ric ké ho mar ke tin-
gu při ná še jí po tře bu pře hod no ce ní těch to ob las tí zno vu do po pře dí.

Roz díl me zi „klien tem“ a „zá kaz ní kem“
Pro na še úče ly bu de me po uží vat slo vo „klient“ mís to ob vy klej ší ho „zá kaz ník“. To to 
dů le ži té roz li še ní dě lá me ze stej né ho dů vo du, ja ko když bu de me ho vo řit spí še o spo-
lu prá ci než o pro de ji. 

Jak ří ká náš mi lý slov ník Webster’s New Wo rld Dic ti o na ry, zá kaz ník je „oso ba, kte rá 
ku pu je, ze jmé na pak oso ba, kte rá v pod ni ku na ku pu je ne bo jej na vště vu je pra vi del-
ně“. Na dru hou stra nu je klient stej ným slov ní kem cha rak te ri zo ván ja ko „oso ba spo-
lé ha jí cí se na (ochra nu) dru hé ho, oso ba na dru hých zá vi slá, po kud jde o ochra nu 
ne bo pří zeň; oso ba ne bo spo leč nost, pro kte rou pra cu jí ad vo kát ní kan ce lá ře, účet ní 
fir my ne bo re klam ní agen tu ry“. De fi ni ce klien ta před po klá dá vyš ší úro veň dů vě ry 
a od da nos ti, kte rá se čas to od rá ží v myš len ce spo lu prá ce opro ti oby čej né mu pro de ji. 

Webste rův slov ník ho vo ří o spo lu prá ci ja ko o „sli bu; zá vaz ku; do ho dě ně kam jít, ně co 
udě lat, s ně kým se se zná mit“. Pro dej je opro ti to mu „ak tem pro de je; smě nou ja ké ho ko-
li ty pu vlast nic tví ne bo slu žeb za do hod nu tou část ku pe něz ne bo za ji nou pro ti hod no-
tu; mož nos tí pro dat ne bo být pro dán; ak tem na bí ze ní vě cí nej vyš ší na bíd ce“. 

Hlad ká pře dáv ka 
šta fe to vé ho ko lí ku
Plné na sa ze ní pro ví těz ství v zá vo dě

Kurt A. Min son
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Sí la spo lu prá ce vy plý vá z je jí ho ústřed ní ho slo va; zá va zek. To je v os trém kon tras tu 
s mé ně hod not nou ko mo dit ní pří chu tí spo je nou vět ši nou s pro de jem (vzpo meň te si 
na sliz ké ho pro da va če v au to ba za ru), kte rý má da le ko ke vzta ho vé mu pří stu pu a při-
da né hod no tě spo je né s kon cep tem spo lu prá ce. 

Mno ho spo leč nos tí mi mo ob last pro fe si o nál ních slu žeb, ke kte rým pa t ří prá vo, 
me di cí na a účet nic tví, stá le vy uží va jí slab ší ter mín pro dej. Drží se ho i přes to, že vel mi 
dra hé vý rob ky, ja ko jsou do my, člu ny, au ta, ob le če ní na mí ru, te le ko mu ni ka ce či 
vy bra né šper ky mu se jí če lit roz tříš tě něj ší mu tr hu, tvrdší kon ku ren ci a ohrom né mu 
za hl ce ní in ze rá ty. To je pro stře dí, kte ré vo lá po už ších vzta zích, in ten ziv něj ším cross- 
-se llin gu a vět ších pří le ži tos tech vy u ži tí osob ních do po ru če ní, vy chá ze jí cích z hlub ší 
a bliž ší spo lu prá ce s klien ty. 

Spo lu prá ce s klien tem a pro dej zá kaz ní ko vi
Roz díl me zi spo lu pra cí s klien tem a pro de jem zá kaz ní ko vi jen nej lé pe vi dět na ši ro ce při-
jí ma ném ná zo ru, že pro dej ní cy klus pro bí há po ja ké si přím ce. Ví te, co mám na my sli. 

1. Mar ke ting oslo ví ve vel kém pro střed nic tvím re klam ních a PR kam pa ní mno-
ži nu po ten ci ál ních zá kaz ní ků. 

2. Obchod ní zá stup ci se ujmou zí s ka ných kon tak tů a na vá žou na mar ke ting 
(po kud mož no) osob ní na bíd kou vý rob ků a slu žeb pří mo to mu, kdo roz ho-
du je, ne bo ně ko mu dal ší mu s cí lem zí s kat za káz ku. 

3. Pra cov ní ci ne bo ce lá od dě le ní slu žeb zá kaz ní kům ře ší pro blé my v te ré nu 
a uhla zu jí pří pad né ne dos tat ky vzá jem né ho vzta hu ve sna ze zá kaz ní ka si 
ne jen udr žet, ale zá ro veň na něj udě lat pří z ni vý do jem. Tím to kon čí, do kud 
dal ší ob jed náv ka, pro dej ní ná vště va ne bo uve de ní no vé ho vý rob ku ne pře vez-
me šta fe to vý ko lík a ne po ku sí se do nést ho o kou sek dá le. 

Sku teč nost je však ta ko vá, že všech ny ty to tři kro ky – mar ke ting, pro dej a služ by 
zá kaz ní kům – do sa hu jí lep ších vý sled ků, po kud je na ně spí še než ja ko na pro ce sy 
na hlí že no ja ko na výs tu py. Ty to výs tu py bu de me ozna čo vat ja ko vi di tel nost, spo lu-
prá ce a zku še nos ti zá kaz ní ka. 

Pros té mu po hle du je skry ta sku teč nost, že přes to že vět ši na pod ni ka te lů po va žu je 
ty to prvky za od liš né a je den od dru hé ho od dě le né, te pr ve do hro ma dy jsou zde pro-
to, aby do sá hly sku pi ny výs tu pů, kte ré jsou nej dů le ži těj ší – ví ce spo lu prá ce, tr žeb 
a zi s ků pro ce lou or ga ni za ci. Sku teč ným ta jem stvím je, že ty to tři úse ky plus je den 
na víc – roz ší ře ní spo lu prá ce – jsou sku teč ně in te g ro va ný mi eta pa mi je di né ho, vět ší ho 
zá vo du. Je-li do b ře pro ve den, mů že me ten to zá vod ozna čit ja ko „pl nou spo lu prá ci“.

Kaž dé čty ři ro ky se ode hrá vá jed na z nej výz nam něj ších ak cí svě to vé scé ny v po do bě 
olym pij ských her. Let ní hry při ná še jí do po vě do mí ve řej nos ti jak gym nas ti ku, tak 
i mé ně po pu lár ní spor ty, ja ko je ju do, šerm a syn chro ni zo va né pla vá ní. Pro mno ho 

49.indd   242 9.6.2010   16:03:51



Hlad ká pře dáv ka šta fe to vé ho ko lí ku

243

li dí, včet ně mě, je však nej vět ší atrak cí atle ti ka. Je jí dis ci p lí ny jsou vel mi roz ma ni té – 
od šla cho vi tých vy tr val ců, kte ří pro ta hu jí na c vi če ným tem pem krok, po mo hut né 
obry, kte ří vr ha jí kla di vem ne bo há ze jí oš tě pem a di s kem ne před sta vi tel né vzdá le nos-
ti. Pro na še úče ly si mů že me cel kem vhod ně při rov nat dy na mi ku pl né spo lu prá ce 
k tý mo vé prá ci ob sa že né ve všech dru zích at le tic kých šta fet.

Ve vět ši ně spo leč nos tí jsou funkce mar ke tin gu – vi di tel nos ti, pro de je – spo lu prá ce 
a slu žeb zá kaz ní kům – zku še nos tí zá kaz ní ka vy ko ná vá ny od liš ný mi a od dě le ný mi 
sku pi na mi s růz ný mi po hle dy na věc, agen da mi a kri té rii ús pě chu. To to tra dič ní 
uspo řá dá ní vy tvá ří sé rii pří mých, ale vět ši nou na se be ne na va zu jí cích sprin tů. 

Mar ke ting pro vá dí svůj průz kum a vy la ďu je své sdě le ní čas to bez kon zul ta ce s pro de jem, 
a ne má tak po ně tí o tom, co po má há ne bo ne po má há pro dej ním zá stup cům v te ré nu. 
Pro dej ci pak po kra ču jí ve svých ak ti vi tách se sdě le ním, na je hož for mu la ci se ne po dí le li, 
a pro dej ní mi ma te ri á ly, kte ré jak mi le jsou jed nou v je jich ru kách, ne mu se jí být tak efek-
tiv ní, jak by by lo po tře ba. Služ by zá kaz ní kům jsou bez po chy by dů le ži těj ší než před cho zí 
dva úse ky. Dů vo dem je je jich ro le při upev ňo vá ní pro dej ních vzta hů z dlou ho do bé ho 
hle di s ka, kdy ko li se vy no ří pro blé my. Na neš těs tí ma jí zá stup ci to ho to od dě le ní jen ma lý 
(po kud vů bec ně ja ký) stra te gic ký vliv na před cho zí úse ky na va zo vá ní spo lu prá ce.

Ty to men ší, in di vi du a li zo va né zá vo dy se ob vy kle na vzá jem ne mo ti vu jí ke zlep še ní 
cel ko vé ho pro ce su spo lu prá ce a zvý še ní je ho ús pě chu. V té to li ne ár ní struk tu ře 
do kon ce hro zí, že se zá ro veň v rám ci je di né spo leč nos ti po bě ží ně ko lik na vzá jem 
ne slu či tel ných pro dej ních zá vo dů. 

Jen si vzpo meň te na dů sled ky zfu šo va né ho uve de ní a se lhá ní vý rob ků ja ko „New 
Co ke“ ne bo vi de o sys té mu So ny Be ta, kte ré by ly na trh uve de ny na zá kla dě ne vhod né-
ho průz ku mu tr hu a spo lu prá ce ne zvlád nu té tam a teh dy, kdy na ní zá le že lo nej ví ce. 
Ten to druh špat ný mi mo ti vy ve de né ho pro ce su a je ho ko neč ný vý sle dek plýt va jí cen-
ný mi zdro ji a ener gií a na ru šu jí schop nost fir my sou stře dit se a vy uží vat své hlav ní 
kon cep ty kon zi s tent ně. V podsta tě se jed ná o upuš tě ní cen né ho „šta fe to vé ho ko lí ku“ 
va ší ori gi nál ní myš len ky oslo ve ní tr hu (ví ce v čás ti na zva né „Ser ví ro vá ní PIE“) na 
an tu ku ne bo je ho úpl né ig no ro vá ní. 

Vlast ní ci, vr chol ní před sta vi te lé spo leč nos ti a ma na že ři si mu se jí uvě do mit, že pro ces 
spo lu prá ce je vlast ně zá vo dem: o klien ty, o po díl na tr hu, kte rý re pre zen tu jí, a o příj-
my/zisk, kte ré při ná še jí. Spo leč nost, kte rá úspěš ně pro nik ne do po vě do mí tr hu včas, 
kon zi s tent ně, s ori gi nál ní myš len kou a pů so bi vým sdě le ním, se mů že do stat do kon-
ku ren ce schop né ho po sta ve ní. 

Na víc je po tře ba chá pat, že ve své nej úspěš něj ší for mě ne ní cy klus pro de je – spo lu prá-
ce v žád ném pří pa dě pou hou sku pi nou jed not li vých zá vo dů. Jed ná se na o pak o del ší, 
kli ka těj ší sou těž s mno ha běž ci, kte rá pro bí há s vel kým množ stvím vel mi dů le ži tých 
in te rak cí me zi jed not li vý mi částmi. Ve sku teč ném svě tě to zna me ná, že za kon struk-
tiv ní po po ne se ní pro dej ní ho pro ce su ku pře du ne se ve spo leč nos ti od po věd nost ví ce 
než jed na oso ba ne bo sku pi na, a či ní tak v kon tex tu tý mo vé struk tu ry. 
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Když se vrá tí me k na ší ana lo gii me zi mar ke tin gem a bě žec kým zá vo dem, na pl nou 
spo lu prá ci lze nej lé pe po hlí žet ja ko na šta fe tu se čtyř mi od dě le ný mi, ale vzá jem ně sou-
vi se jí cí mi úse ky. 

Qu a dri a tlon: vi di tel nost, spo lu prá ce,  
zku še nost a roz ší ře ní
Prv ní úsek – vi di tel nost má na sta ros ti mar ke ting bez osob ní ho kon tak tu a pro vá-
dě ný nej růz něj ší mi způ so by: od re kla my a pu blic re la ti ons přes udá los ti a kni hy až 
po in ter net. V té to eta pě je vše ch no úsi lí vě no vá no od li še ní na bíd ky spo leč nos ti ve 
sna ze před běh nout kon ku ren ci a vy tvo řit si v my sli tr hu ve dou cí po zi ci. 

To při pra vu je pů du pro dru hý úsek. To to ve de ní lze nej lé pe za lo žit na sí le ori gi nál ní 
myš len ky oslo ve ní tr hu, kte rou si mů že spo leč nost v my sli tr hu osvo jit. Po dí vej te se 
na pro ni ka vost sdě le ní au to mo bil ky BMW. Je di nou vě cí, o kte rou se BMW ja ko „Ulti-
ma te Dri ving Ma chi ne“ sta rá, je od vézt si do mů (úmy sl ná slov ní hříč ka) krá su, ma je-
s tát nost a vzru še ní z jíz dy. Lu xus, tech no lo gie, spo tře ba ne bo ce ny kon ku ren ce 
ne jsou ve vlast ním záj mu spo leč nos ti zmi ňo vá ny.

To to kon krét ní za mě ře ní, kte ré je ja ko onen po věst ný šta fe to vý ko lík ne pos tra da tel né 
v ce lém pro ce su spo lu prá ce, po sky tu je ener gii, kte rou ta to fir ma po tře bo va la k zí s ká-
ní před ní po zi ce ve svém seg men tu. I když mno ho schop ných a vel kých spo leč nos tí 
do té to úvod ní čás ti eta py vi di tel nos ti vklá dá do sta teč né úsi lí, o nic men ší ener gie 
mu sí být vy na lo že na ta ké na vě do mé sla dě ní to ho to úsi lí o vi di tel nost se zpět nou 
vaz bou z úse ků pro de je – spo lu prá ce a slu žeb zá kaz ní kům – zku še nos tí zá kaz ní ků. 

Ten to pro ces roz ši řu je myš len ku a re a li za ci spo lu prá ce i na ty, kte ří se pro dej ní ho 
cy klu pří mo ne účast ní, což umož ňu je „na ka zit“ vzru še ním a ener gií zá vo du i dal ší 
čás ti fir my. Vy uži tím in for ma cí od sku teč ných klien tů a z vý sled ků spo lu prá ce s ni mi 
si spo leč nost do ká že udr žet in te g ri tu a sou drž nost své ori gi nál ní myš len ky. 

Dru hý úsek – roz ho vo ry o spo lu prá ci jsou za há je ny, roz ví je ny, uryc hlo vá ny a po kud 
mož no ta ké úspěš ně uza v ře ny, jak mi le za měst nan ci pro de je pře vez mou po ten ci ál ní 
za káz ky a „šta fe to vý ko lík“ od vi di tel nos ti do sa že né na prv ním úse ku. Pro dej ní 
zá stup ci mu se jí „za žeh nout“ za mě ře ní ori gi nál ní myš len ky spo leč nos ti ta ko vým způ-
so bem, kte rý jas ně ozřej mí, proč jsou je jich vý rob ky ne bo služ by pro ur či té klien ty 
prá vě tím pra vým.

Ta to vi ze se ta ké mu sí sho do vat se schop nost mi a sty lem hry ob chod ních zá stup ců. 
Ve sta di u spo lu prá ce mu sí být vy na lo že na ener gie po třeb ná k udr že ní ve de ní zí s ka né-
ho na prv ním úse ku i na dá le, pří pad ně k je ho na vý še ní a udr že ní i pro úsek tře tí. To 
se pro je ví uza v ře ním vý hod né za káz ky s klien tem, kte rý je zá ro veň i do bu douc na 
ote vřen dal ší spo lu prá ci, spo čí va jí cí v ná ku pu dal ší ho ne bo lep ší ho zbo ží. 
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Spo leč nost The Men’s Wa re hou se, za lo že ná před mé ně než tři ce ti le ty, se sta la kon so-
li du jí cí si lou v seg men tu pán ské ho ob le če ní dě la né ho na za káz ku dí ky vy stu po vá ní 
své ho za kla da te le a pre zi den ta Ge or ge Zim me ra ve všech svých mar ke tin go vých ak ti-
vi tách, v nichž z te le viz ní obra zov ky uka zu je na po ten ci ál ní zá kaz ní ky a ga ran tu je 
jim, že „bu dou na d še ni tím, jak vy pa da jí“. 

Ško le ním svých „po rad ců na oblé ká ní“ v tom, aby kaž dý pro da ný ob lek ne bo spor-
tov ní ka bát ihned klien to vi do pl ni li o ně ko lik va ri ant ko šil, kra vat, pá s ků a ka pes níč-
ků, kte ré se k ně mu ho dí, na bí ze ním mož nos ti za půj če ní smo kin gu a vy uží vá ním 
sku teč ných za měst nan ců ve svých re kla mách za jiš ťu je, že slib za kla da te le a pre zi den-
ta spo leč nos ti se pře ne se z úse ku vi di tel nos ti do úse ku spo lu prá ce a dá le. 

Mi mo ty to spí še tra dič ní ro le mu se jí běž ci ve fá zi spo lu prá ce ta ké kon zi s tent ně sla dit 
své úsi lí s vi di tel nos tí, služ ba mi zá kaz ní kům – zku še nost mi zá kaz ní ků a šir ší kor po-
rát ní per spek ti vou po mo cí při ro ze né ho roz ší ře ní spo lu prá ce. To umož ní li dem ve 
sta di u spo lu prá ce na shro máž dit dů le ži tá da ta o klien tech a sta vět na pe ne tra ci do sa-
že né na prv ním úse ku, za tím co se vy hnou ná stra hám, na kte ré je upo zor ní zá stup ci 
slu žeb zá kaz ní kům v ná sle du jí cím úse ku. 

Ta to ko or di na ce myš le nek a úsi lí uvnitř cy klu opět umož ní bez pro blé mo vé pře dá ní 
šta fe to vé ho ko lí ku tak, aby na dá le pod po ro val ori gi nál ní myš len ku spo leč nos ti. 
Hlad ké pře dá ní šta fe ty sou čas ně umož ní být efek tiv něj ší při osob ních pří le ži tos tech 
a zá ro veň roz ší řit mož nos ti dal ší spo lu prá ce vy uži tím vý sled ných dat zí s ka ných 
z vý sled ků sku teč ných zá kaz nic kých in te rak cí.

Tře tí úsek – zku še nost, kte rou má klient se spo leč nos tí ne bo je jí mi vý rob ky a služ-
ba mi, mů že vy bu do vat ne bo zni čit tr hem vní ma nou hod no tu spo leč nos ti. Vý bor ná 
zku še nost po pad ne šta fe to vý ko lík a při dá hma ta tel nou hod no tu zdů raz ně ním před-
cho zí a pro bí ha jí cí spo lu prá ce a ote vře ním dve ří no vým pří le ži tos tem. Zá stup ci slu-
žeb zá kaz ní kům mu se jí za chy tit ener gii svých ko le gů z dru hé ho úse ku a bez ohle du 
na to, zda jsou v če le ne bo na chvos tu zá vod ní ho po le kon ku ren tů, mu se jí při dat, 
buď aby na vý ši li do sa vad ní ve de ní, ne bo aby do hna li ná s kok os tat ních. 

Vý bor ným pří kla dem „po zi tiv ních“ klient ských zku še nos tí ve dou cích k ovlád nu tí 
tr hu je fe no mén Star bucks. Mno zí z nás si ješ tě pa ma tu jí re stau ra ce ne bo ro ho vé 
ka vár ny, kde kdy si po dá va li šá lek ká vy za 55 až 75 cen tů. Avšak mód ní Star bucks při-
šli s ul tra vel kým, tro ji tým, tuč ným, su per ka ra me lo vým, pe ru án ským, yak-lat té… 
s ex tra pě nou za 75 do la rů a pro mno ho kon zu men tů to by la pří jem ná změ na. Dí ky 
sil né mu po sta ve ní v my sli tr hu mo hl ten to ma lo ob chod ní pro dej ce ká vy roz ší řit svou 
do mi nan ci po ce lých Spo je ných stá tech. 

Otáz ka, kte rou si však mu sí me po lo žit, zní: je ta ká va o to lik lep ší, ne bo jde o pre stiž 
být vi děn na ta ko vém skvě lém mís tě a nést s se bou znač ko vý šá lek, abys te ve řej nos ti 
uká za li, že jde te s do bou, bez ohle du na to, že si za to mu sí te po řád ně při pla tit?

Abys te by li úspěš ní ve fá zi zku še nos tí, mu sí te vzít v úva hu ta ké sou vi se jí cí a čas to 
ne pří jem nou dru hou stra nu min ce – ře še ní pro blé mů. Vy skyt ne-li se pro blém při 
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trans ak ci, mu sí ho být po sky to va tel scho pen vy ře šit způ so bem, kte rý bu de klient 
po va žo vat ne jen za od po ví da jí cí, ale i za pře svěd či vý. To mů že ne jen za ch rá nit ak tu ál-
ní spo lu prá ci, ale ta ké při pra vit pů du pro roz ši řo vá ní vzta hů, vět ší in ten zi tu spo lu-
prá ce a poz děj ší zvý še ní zi s ků. 

Zmr t vých vstá ní znač ky Au di je to ho do kla dem. Na za čát ku a upro střed osmde sá tých 
let 20. sto le tí ukon čil „fe no mén ne ch tě né ho zryc hlo vá ní“ pů so be ní té to ně mec ké znač-
ky v USA. By lo to na vzdo ry sku teč nos ti, že údaj ný do sti zvláštní ne dos ta tek vo zů, po pi-
so va ný ja ko „šláp nul jsem na brzdu, ale au to zryc hli lo“, ne byl za kon t ro lo va ných pod-
mí nek ni kdy pře svěd či vě pro ká zán. Pře suň me se zrych le ně vpřed do lis to pa du 2006. 

Tech nic ké a er go no mic ké zlep še ní vo zů Au di v re ak ci na ne ch tě né zryc hlo vá ní zvý ši lo 
je jich pro dej v USA o 5,4 pro cen ta v po rov ná ní s ro kem 2005. Ná růst ve vý ši 16,4 pro-
cen ta do sa že ný v USA bě hem je di né ho mě sí ce lis to pa du ji pak na smě ro val k do sa že ní 
re kordních tr žeb je jí ame ric ké di vi ze, a to ve stej né chví li, kdy spo leč nos ti GM a Ford 
na dá le kr vá ce ly. 

Akti vi ty pro vá dě né na tře tím úse ku mu se jí ve t kat po zi tiv ní zku še nos ti zá kaz ní ků do 
os tat ních úse ků – vi di tel nos ti, spo lu prá ce a roz ší ře ní. Ten to úsek má vět ší od po věd-
nost za za jiš tě ní ko neč né spo ko je nos ti klien tů a po kra ču jí cí spo lu prá ci než ja ký ko li 
dal ší pr vek pl né spo lu prá ce. Per so nál na čtvrtém úse ku mu sí mít sí lu k za jiš tě ní skvě-
lých vý sled ků pro klien ty.

Čtvrtý úsek – roz ší ře ní spo lu prá ce mi mo rá mec sa mot né ho pro de je na všech ny 
os tat ní kul tur ní úrov ně va ší or ga ni za ce pod po ří sí lu všech před cho zích a pro bí ha jí-
cích ak ti vit spo lu prá ce. Vel mi po dob ně ja ko po sled ní bě žec šta fe to vé ho tý mu mu sí 
ten to úsek za řa dit vyš ší pře vo do vý stu peň, aby se při blí žil kon ku ren ci vpře du, ne bo 
aby od vrá til útok kon ku ren ce ze za du. 

Va še ori gi nál ní myš len ka mu sí pro stu po vat va ší or ga ni za cí ver ti kál ně (od ge ne rál ní ho 
ře di te le po po klad ní ky) a zpět na ho ru po kor po rát ním že bříč ku. Jed not liv ci, ma lé sku pi-
ny i ce lá spo leč nost mu se jí být ve de ni smě rem, dí ky ně muž si uvě do mí, že zí s ká ní dal ších 
klien tů, roz ší ře ní ob chod ní ho vzta hu s kaž dým klien tem ve dou cí k šir ší spo lu prá ci a zvy-
šo vá ní ob je mu/hod no ty kaž dé jed not li vé spo lu prá ce jsou je di ný mi tře mi způ so by, ja ký-
mi mů že ja ká ko li spo leč nost růst. Kaž dý ve va ší spo leč nos ti má za spo lu prá ci od po věd-
nost, kte rou mu sí ucho pit, po kud si má spo leč nost upev nit své po sta ve ní lí dra na tr hu. 

Wal-Mart se svým kul tur ním sous tře dě ním na sni žo vá ní cen, vše mi ne zbyt ný mi pro-
střed ky a na všech úrov ních or ga ni za ce je učeb ni co vým pří kla dem na pl no fun gu jí cí-
ho čtvrté ho úse ku.

Mís to abys te mar ke ting, pro dej a služ by zá kaz ní kům ne cha li pra co vat ne zá vi sle ve 
svých vlast ních uza v ře ných „kle cích“ uvnitř spo leč nos ti, je pro zí ra vé ty to zdro je sla-
dit vý še po psa ným po stu pem vy tvo ře ní plat for my pl né spo lu prá ce. Ta ko vá kom bi na-
ce vi di tel nos ti, spo lu prá ce, zku še nos tí zá kaz ní ků a roz ší ře ní ak ti vit spo lu prá ce, 
po kud je do b ře ko or di no vá na a do b ře ří ze na, pro ve de klien ty pro ce sem ply nu le ji 
a s lep ší mi do sa že ný mi zi s ky. 
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Před do kon če ním jed no ho zá vo du ta to struk tu ra or ga ni za ci zá ro veň umož ní, aby své 
klien ty ply nu le na ve dla do no vé ho cy klu a k pří le ži tos tem čas těj ší ne bo roz sá hlej ší 
spo lu prá ce a vře lej ším do po ru če ním.

Je-li spo leč nost v pro vá dě ní všech čtyř úse ků pl né spo lu prá ce úspěš ná a kla de sil ný 
dů raz na hlad ké a in te g ro va né pře dá vá ní v kaž dém bo dě kon tak tu, je vý sled kem 
ener gic ká kul tu ra spo lu prá ce. Po dob ná kul tu ra mu sí být udr žo vá na pro střed nic tvím 
stra te gic ké ho zí s ká vá ní za měst nan ců, vy vá že ný mi me to da mi při jí má ní a po bíd ka mi 
pro všech ny za měst nan ce k vy tvá ře ní zvý še né ry chlos ti spo lu prá ce a po třeb né ho nad-
še ní v po vě do mí tr hu, kte ré při ne se nej vět ší di vi den dy. 

Ty to vý sled ky, je-li jich do sa že no, ma jí na ko nec ce nu zla ta, pla ti ny ne bo ji né ho cen-
né ho ko vu. Po čí na je prv ním kon tak tem ve sta di u vi di tel nos ti přes spo lu prá ci až do 
cy klu zku še nos tí, kde vztah krys ta li zu je, a je ho roz ší ře ním do ce lé spo leč nos ti, kdy je 
pl ně za po jo vá na ce lá or ga ni za ce, je do sa že no úžas né ho efek tu. Pou hé myš le ní ji nak 
a pře for mu lo vá ní va še ho pro dej ní ho pro ce su do po do by cy klu spo lu prá ce na mís to 
pro dej ní ho sprin tu mů že pod po řit výz nam ný růst va ší fir my dnes i v bu douc nos ti.

Kurt A. Min son, vý kon ný ře di tel spo leč nos ti The M Group Con sul tants, je tvůr cem kon
cep tů „Fu ll Enga ge ment“ a „Pri me Ide a for Enga ge ment“. Má roz sá hlé zna los ti ze so 
ciál  ních věd s ti tu ly z psy cho lo gie, so ci o lo gie, fi lo zo fie a eko no mie, za mě řu je se stej ně 
tak na fran couz šti nu a něm či nu ja ko na kla sic ké ja zy ky. Při ná ší hlu bo ký ná hled do lid
ské ho myš le ní, cho vá ní, mo ti va ce a roz ho do vá ní v mar ke tin go vém pro ce su, pro de ji 
a zá kaz nic kých služ bách. 

Od ro ku 1994 za čle ni la je ho fir ma kul tur ní po za dí do svých pro jek tů, kte ré pro vá dí pro 
fir my pů so bí cí v ob las ti pro fe si o nál ních slu žeb a dal ší spo leč nos ti na Stře do zá pa dě. Spo
lu s os tat ní mi tra dič ní mi ob chod ní mi zbra ně mi, ja ko jsou re kla ma, de sign, udá los ti, PR 
a web, po uží vá Min son osob nost ní pro fi ly, vní ma vé zkou má ní, struk tu ro va né roz ho vo ry 
a dal ší ná stro je k po cho pe ní kul tur ní podsta ty klient ských spo leč nos tí. Ta to še t ře ní 
od krý va jí „ne vy brou še né di a man ty“, kte ré mo hou být roz vi nu ty do Pri me Ide as 
a po skyt nout vo dít ko, po dle ně hož bu de mo ci fir ma na plá no vat efek tiv ní tré nink. 

Min so no vy dal ší na bí ze né služ by za hr nu jí vy tvá ře ní ima ge, osob ní pro pa ga ci, tvor bu 
ná pa dů, za ve de ní znač ky na trh a zí s ká vá ní za měst nan ců. Všech ny ty to čás ti jsou za mě
ře ny na vy tvá ře ní fi rem ní kul tu ry vy so ké vý kon nos ti, dů le ži té pro roz ví je ní vzta hů 
a udr žo vá ní si klien tů, kte ří jsou zá kla dem pro příj my a zisk.

Pro ví ce in for ma cí pro sím na vštiv te www.mgroup con sul tants.com.
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